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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 23 DEL 10/04/2019

OGGETTO:  INTERROGAZIONE  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  COMUNALE 
GIUSEPPE  DAVIDDI  IN  MERITO  ALL'INSTALLAZIONE  DI  TELECAMERE  OCR  SUL 
TERRITORIO COMUNALE.

L’anno  duemiladiciannove il  giorno dieci del  mese  di  aprile alle  ore 18:30 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati 
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.
Sono presenti i Signori:

VACCARI ALBERTO 
FILIPPINI MARZIA 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
GUIDETTI SIMONA 
SILINGARDI GIANFRANCO 
MAGNANI FRANCESCO 
ANCESCHI GIUSEPPE EROS 
TRINELLI ELENA 
BERTOLANI SARA 
DAVIDDI GIUSEPPE 
MATTIOLI ROBERTO 
LUPPI ANNALITA 
MANELLI FABIO 
MACCHIONI PAOLO 
MONTELAGHI ALBERTO 
STANZIONE ALESSANDRO 

Sindaco
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Presidente
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Vicepresidente

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente

Presenti N. 14 Assenti N. 3

Hanno giustificato  l’assenza  i  consiglieri:  Anceschi  Giuseppe  Eros,  Trinelli  Elena  e 
Manelli Fabio .
Assiste il Segretario Generale del Comune Sig. Messina Anna .
Assume la presidenza il Sig. Silingardi Gianfranco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono ora n. 14, dato atto che ad inizio trattazione del punto 3 è entrato il  
Consigliere Anceschi Giuseppe Eros e ad inizio della trattazione del punto 4 è uscito 
il Consigliere Bertolani Sara.

Sono,  altresì,  presenti  il  vice  sindaco  Graziella  Blengeri  e  gli  assessori  non 
consiglieri  Milena Beneventi e Massimiliano Grossi.

Segue  il  dibattito  sotto  riportato  in  merito  all’interrogazione  presentata  dal  Consigliere 
Comunale Giuseppe Daviddi , il cui testo si allega al presente atto per costituirne parte 
integrante  e sostanziale:

Presidente  
Passiamo alla successiva interrogazione: 

Punto n.  5  all'Ordine del  Giorno:  Interrogazione   presentata dal  consigliere G. 
Daviddi in merito alla installazione di telecamere OCR sul territorio comunale. 

Parola al consigliere Daviddi. 

DAVIDDI - Consigliere 
Come detto la interrogazione  è in merito alla installazione delle  telecamere OCR sul 
territorio comunale. 

“Premetto  che  sono  in  corso  lavori  di  installazione  di  videosorveglianza   tramite 
telecamere OCR, nel territorio comunale, 

Che una funzione fondamentale svolta da queste telecamere è quella di sorvegliare le vie 
di accesso  al territorio comunale, individuando targhe di veicoli rubati, in genere utilizzati  
per  compiere  atti  di  tipo  predatorio,  generando  una  immediata  allerta  delle  forze 
dell'ordine, 

Premetto anche che attraverso comunicazioni sul sito istituzionale del Comune  si è posto 
l'accento sulla importanza  di questa  funzionalità  e che si indica una diminuzione  media 
dei veicoli, a favore della sicurezza e delle emissioni di CO2, 

Considerato che  è stata rilevata ad esempio una errata installazione a valle di un bivio 
dove  entrambe  le  diramazioni  conducono  al  centro  abitato  della  frazione,  vanificando 
quindi  l'eventuale funzione di varco controllato per la sicurezza, 

Considero  anche  che  non  è  la  prima  volta  che  si  nota  scarsa  attenzione   nella 
progettazione e definizione  di una opera pubblica e di una certa disinvoltura nel seguire 
l'opera nella sua esecuzione, 

Per questo chiedo al sindaco: 
• in che maniera si è addivenuti al posizionamento delle telecamere, 
• Quale attività di sorveglianza ha messo in campo la amministrazione per verificare 

la corretta esecuzione, 
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• se  ritiene  che  l'attuale  collocazione  e  numero  di  telecamere  sia  corretto  e 
sufficiente a garantire la protezione del territorio comunale.

• In caso contrario, quando  si potrà addivenire a una totale protezione dei varchi di  
accesso, in maniera che possano veramente svolgere  funzione di protezione 

• quale è l' importo  speso per la installazione di ogni singola telecamera. “ 
Grazie. 

Presidente  
In risposta alla interrogazione, parola al sindaco. 

VACCARI - SIndaco 
Grazie presidente.   Credo che sia opportuno  prima di iniziare a rispondere ai  singoli  
quesiti, fare un chiarimento di contesto. 
Le telecamere OCR, non quelle  di contesto che guardano parchi, strade, sottopassi, ma 
le OCR a cui  fa riferimento la interrogazione  sono telecamere installate dalla Unione 
Tresinaro Secchia,  inserite in un progetto di  protezione della Unione e non di  ciascun 
Comune. 
Questo perché quando  vi illustrerò quali sono i costi, capirete che la protezione per ogni 
singolo Comune  sarebbe stata inaffrontabile per il proprio  bilancio, mentre una visione di 
sistema  complessiva, che preveda di proteggere l'  accesso  alla Unione, o anche alla 
provincia, visto che i nostri varchi vedono arrivare i veicoli da fuori provincia. 
Ci siamo orientati per una  visione complessiva di tutta l' Unione, e ad oggi è praticamente  
realizzata. 
Si chiede:

• in  che maniera si è addivenuti al posizionamento delle telecamere. 
E'  stato  fatto  dalla  polizia  municipale,sentendo  le  varie  stazioni  dei  carabinieri  della 
Unione, in accordo con i tecnici del .SIA – Sistema Informativo Associato – della Unione, 
perché ogni  telecamera ha bisogno non solo di  proteggere in  un determinato modo il  
territorio, ma anche di essere collegata in un determinato modo con la centrale di polizia,  
quindi  occorre una connettività dati di una certa entità,  e solo il .SIA è in grado di  sapere 
dove, come, ottenere il collegamento dati per ciascuna telecamera. 
Ripeto, il posizionamento nasce con l'intenzione di proteggere i varchi di entrata in Unione. 

• Quale attività di sorveglianza ha messo in campo la amministrazione per verificare 
la corretta esecuzione, 

Noi abbiamo messo a disposizione  il nostro ufficio tecnico, per sostenere l' ufficio .SIA, e il  
fornitore esterno, ma è la Unione che è responsabile  della installazione, della attivazione, 
del collaudo, del collegamento delle telecamere. 
Va detto che ad oggi sono tutte funzionanti, e quindi  sembra che siano state seguite le 
direttive di installazione della polizia municipale per la posizione, e del .SIA per quanto 
riguarda  la connettività dati. 

• se  ritiene  che  l'attuale  collocazione  e  numero  di  telecamere  sia  corretto  e 
sufficiente a garantire la protezione del territorio comunale.

Qui mi viene utile la premessa che ho fatto prima, noi dobbiamo proteggere l' accesso 
alla Unione che nel caso di Casalgrande comprende i tre accessi dal territorio modenese, 
ossia  Ponte  Veggia,  protetto  da  una  telecamera  OCR,   Ponte  Villa  Lunga,  della 
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Pedemontana, per la corsia che dal ponte viene verso Casalgrande, e per la corsia che 
dal ponte stesso svolta a sinistra, verso Castellarano. 
Quelle sono le tre telecamere OCR  per la polizia municipale ha installato per proteggere 
la Unione, che dai varchi esterni portano dentro il territorio di Casalgrande. 
Ma, visto che per il numero di abitanti  e per il contributo economico che Casalgrande da 
alla Unione per le telecamere, avrebbe diritto a quasi 5 videocamere, io ho chiesto che 
venissero installate due telecamere OCR in più, per dare più protezione a quella frazione 
che si trova più vicina al  ponte della via Emilia di Rubiera, che i carabinieri segnalano 
come uno dei punti privilegiati di accesso  di soggetti  che compiono atti  criminali nella 
nostra zona. 
La frazione  più vicina al ponte di Rubiera è Salvaterra, la polizia municipale ha individuato  
due punti di accesso  a Salvaterra, che non sono gli  unici due, perché a Salvaterra si 
accede sia attraverso via Mellini che via 25 Aprile, via S. Lorenzo, ma anche via Ambrosoli  
e via I° Maggio, quelli sono i punti che dalla S.P 51 consentono l' entrata in Salvaterra. 
Non era possibile una protezione totale, e la polizia municipale intende proteggere quei 
varchi collegandosi anche con un tablet in loro dotazione, con apposito software, per fare i 
controlli relativi a revisione e assicurazione  R.C dei veicoli. 
Di conseguenza  le telecamere sono state installate a Salvaterra, zona San Lorenzo e via 
25 Aprile. 

• In caso contrario, quando  si potrà addivenire a una totale protezione dei varchi di  
accesso, in maniera che possano veramente svolgere  funzione di protezione, e 
quale è l' importo  speso per la installazione di ogni singola telecamera. 

Ripeto,  i  varchi  che la polizia municipale ha previsto di  proteggere per la Unione che 
competono a Casalgrande, sono questi che sono già stati coperti. 
Ovviamente, se verranno individuate ulteriori risorse e volendo proseguire con il progetto 
nei  prossimi  anni,  si  possono  installare  ulteriori  telecamere  OCR,  che  saranno  a 
protezione di singole frazioni, zone particolarmente sensibili, o come carabinieri e polizia 
municipale ci indicheranno. 

• e quale è l' importo  speso per la installazione di ogni singola telecamera.
La apparecchiatura in sé costa 2.200 euro più IVA ciascuna, ad ogni apparecchiatura però 
occorre aggiungere il costo della installazione, di carpenteria, opere edili, per sostenere la 
videocamera,  la  connettività  dati,  che  non  sempre  è  stato  possibile  fare  in  maniera 
economica, ma a volte si è dovuto installare un vero e proprio  ponte radio, per collegare 
la videocamera con la centrale operativa. 
Le licenze software  che consentono sia la registrazione dei dati che il collegamento in 
tempo reale con il database delle auto rubate, delle assicurazioni e revisioni, quindi  la 
Motorizzazione, e il collegamento con i carabinieri, che possono ricevere i dati in tempo 
reale, nella loro stazione, quando  entrano determinate automobili. 
Quindi  l' importo  complessivo per le nostre 5 videocamere è di 41.000 euro, pari a circa 
8.000 euro per ciascuna, comprensive di acquisto e relativa installazione. Grazie. 

Presidente  
Prego, al presentatore. 

DAVIDDI - Consigliere 
Due chiarimenti, se posso. 
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Uno se il sindaco ritiene che sia una corretta installazione quella sul varco di Salvaterra, 
posizionata sul lampione stradale, dopo l' entrata dell'altro accesso, chi vuole può evitare 
la telecamera, svoltando al primo incrocio. 
A titolo conoscitivo,  volevo sapere chi  ha deciso per  il  posizionamento delle  altre due 
telecamere, perché su Salvaterra e non su altre frazioni.  Grazie. 

VACCARI - Sindaco 
Credevo di avere già risposto, ma non è un problema. 
Le  due  telecamere  sono  state  posizionate  a  Salvaterra  perché  i  carabinieri  ci  hanno 
indicato il ponte di Rubiera come punto di accesso  di criminali che compiono azioni sul 
nostro territorio, il ponte che arriva dal territorio modenese, che è particolarmente colpito 
da fenomeni predatori. 
Ovviamente  la automobile che entra dal ponte di Rubiera,  viene letta dalla telecamera 
OCR, può immediatamente dopo girare in diverse direzioni, quindi  la prima frazione  che 
si trova è Salvaterra, e i punti di accesso sono San Lorenzo e via 25 Aprile, questi i punti  
che sono stati indicati come da presidiare dalla polizia locale. 
E' vero che si può entrare da via Mellini, come pure da via Ambrosoli, sono diversi i punti 
di accesso  a Salvaterra, la polizia municipale ha individuato questi due, come punti di  
installazione. 
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
SILINGARDI GIANFRANCO

IL Segretario
MESSINA ANNA


